

新观察

雕龙之道

——中国推想文学的四条脉络

慕明

战国时，有齐人邹衍，擅长谈论天地之事；稍后有吕氏，以邹衍的观点和方法入文，深得齐王赏识，时人称颂“谈天衍、雕龙奭。”自此，“雕龙”成为中国古典语境中擅长文辞的譬喻。“雕龙”之说建立了“龙”与文章的联系，也暗示了“龙”的本质。先秦时代及更早期文献中，龙大多没有具体形象，即使在有具体形象的例子里，比起类似蛇虫的外形，文献往往更强调其“变化”的特性，贾谊归纳其为“龙变无常，能幽能彰”。

这也是对当下中国科幻或推想文学面貌的一种概括。环顾今日，如果说一种以《三体》为代表的中国科幻美学如今已是飞龙在天，更广大的当代中国科幻和作者则仍未摆脱潜龙之势。在媒体的报道中，刘慈欣和《三体》之外的中国科幻作者和作品往往是一个面目模糊的聚合体，只能通过零星片段来推测其想象中的轮廓——一鳞半爪，正是描绘龙的方式。

以宋明炜为代表的学者近年来注意到中国科幻的复杂性，试图通过不同的框架为潜龙赋形。研究多将中国科幻的源头归为晚清时期的“科学小说”，无论是乘坐潜水艇探索海底的贾宝玉，还是虚构的未来黄白种人种大战，都反映出晚清知识分子在巨大冲击下对未来的思考与想象。1903年，周树人在其翻译的《月界旅行》（即凡尔纳的《从地球到月球》）的“辨言”中，即认为“科学小说”可以“默揣世界将来之进步”，甚至“导中国人群以进行，必自科学小说始”。今日，我们面对变化的焦虑可能和百年前相当，又经过互联网的加工放大，演变成社会性思潮。作为回应，像《三体》这样，重点关注和预言未来人类宏观命运的作品成了对“科幻”的主要印象。

但想象力的时间之矢并不是单向的。倘若把人类的想象力建构本身——而不仅仅是面对未来的焦虑和回应——作为科幻的核心特质，视野会得到极大拓展。这也正呼应了达科·苏恩文等学者对科幻本质的定义——科幻是从认知逻辑所确定的一种虚构的新奇性。这里，真实或者虚构的科技进展是认知逻辑的子集，相应地，对未来世界的呈现则是虚构的新奇性的子集。

在这个定义下，无论是《高堡奇人》式的或然历史作品，还是《使女的故事》式的科幻色彩作品，乃至《哈利·波特》式的奇幻作品都可以一同被纳入考量的框架，这正是近年来英语文学界的奖项和研究等不再将科幻、奇幻作品分开对待，而是用“推想文学”（Speculative Fiction）这个更宽泛的名称作为分类的主要原因。在中文语境中，“推想”的概念近年来被越来越多作者接受，但并未在中国的文化语境中普及。

更重要的是，这个新框架能让我们重新审视中国科幻乃至幻想文学的流变。在走出了“现代性”的迷雾，卸下“科学技术”“启蒙教化”等重担后，可以发现，在中文语境中，推想文学的源头远不止于晚清的“科学小说”，中国古代神话、传奇、志怪的影响同样深远。作者们早就意识到，关于另一个世界、另一种可能性的想象并不是舶来品，而是中国文化传统中一条很重要的副线。

能否像将龙形还原为蛇身、鹿角等组件那样，在更广阔的文学史乃至文化史上，为今日的中国科幻或推想文学找寻出更多源头？这让我们想起了Ward Shelley那张著名的可视化信息图表：History of Science Fiction（科幻小说史），从西方文化的视角描绘了科幻小说从起源到当代形式的演变过程。本文仿照其图式，加入中国文学和文化史的视角，把视野范围内的中国科幻/推想作品粗略分为四条脉络，从叙事学或文化史的角度做一简要介绍。需特别指出的是，无论归于哪一条脉络，这些作品里都存在大量的交叉与融合现象，这是研究中国推想文学困难所在，也是迷人之处。

第一条脉络，是对古典传统的承接和创新。现



当代推想文学和中国古典语境的交融至少可以上溯至《故事新编》，百多年后的当代作者们则面临更多维度的碰撞，除了古与今、中与西，还有较大尺度上的科技与人文、较小尺度上的文学与新媒介、不同文学传统间的碰撞等。骑桶人、舒飞廉、飞氲等人的作品是这条脉络的代表，古代神话、唐传奇等古典传统往往作为想象的缘起，但不是答案。在这些故事里，古典传统审美是皮，当代文学范式和思维方式是肉，更深层的骨或魂则往往古今共通。几条更幽暗的脉络也与之相连——2000至2010年前后，以“九州”为代表的奇幻文学，以及以“榕树下”等文学网站为代表的早期论坛文学。如今，这些脉络上的大部分作者或离开了创作，或汇入了更宏大的网络文学一脉。中国网络文学在近十几年间经过无数迭代，近年来受到主流文学批评界和影视界的双重关注，与本文所探讨的科幻或推想文学的联系也紧密深远，限于篇幅，不再详述。

第二条脉络即是晚清“科学小说”。不难理解从晚清到民国时期的精英学人在经历了世界观被颠覆的巨大震动后的启蒙和改造之心，也不难理解，为什么直到今日，以科幻的形式，就某一领域进行深入的知识普及仍是许多作者的追求。和早已轻装前行的西方作者相比，“导中国人群以进行”可能仍是一种重担。强调这一时代背景的中国科幻小说往往从这一时期科学技术发展的角度展开，把历史背景下的中西文化碰撞和冲突作为故事的核心，也试图用现代或者西方目光重新审视传统所承载的意义，较为典型的作品有梁清清的晚清蒸汽朋克系列。这一脉络也延伸到了刘洋、滕野等作者利用科研背景，对注重技术细节的黄金时代经典风格进行再开拓的“硬科幻”小说中。

更进一步，如果不仅把真实的科学技术作为想象力的来源，视野将会更广阔。这就是以韩松、凌晨等人的作品为代表的第三条脉络。在这条脉络上，当然有反乌托邦类型作品的社会性反思，但更强劲的输出可能源于《百年孤独》等魔幻现实主义经典中对现实社会的个人境遇的深切关注以及强烈的文体意识。中国当代文学自先锋文学时期便深受魔幻现实主义影响，莫言、余华等皆对超现实和现实的结合有精彩处理，在双雪涛等更年轻一代的作家笔下，高概念、超现实题材早已不是“科幻”或者“类型”文学的专属，这也是以“推想文学”的大框架重新考察相关作品的另一个原因，除了对内涵的辨析，对外延的重勘能让我们进一步思考，在这个信息连通性极大，但壁垒和圈层也无处不在的时代，对于文学书写乃至更广阔的各种形式的文艺创作而言，什么是新的边界与可能。

相比于前面三条时代与文化特征鲜明的脉络，最后一条脉络的基底是一丛更通用的毛细血管网络——经典推想文学范式。换言之，它们是更符合一般印象的科幻文学，但每一部作者的作品又自有其渊源和侧重。在刘慈欣等前辈之后，无论是陈楸帆、夏笳等人以本土化和国际化的双重视角对于赛博朋克与科幻现实主义的继承与创新，或者是顾适、王侃瑜等人将更鲜明的评价性主义表达融入作品的尝试，还是双翅目、杨柳等人将书写方式和认知体系的建构与突破本身作为表达主体的努力，都体现了新一代作者的广阔视野和勃发雄心。在这些作品里，无论是关于议题、叙事方式、继承的文学或文化传统乃至遵循的评价体系都难以一言以蔽之。脉络的融合与交叉纷繁复杂，甚至难于辨认，但这正是“龙变无常”的真正体现。

（作者系青年科幻作家，本文为“龙”主题推想小说集《今夜有龙飞过》的导读选编）

关注

人与机器的关系，一直是科幻叙事中的重要主题。在西方经典科幻中，人机关系的基本模式主要有两种：一是人类作为机器的“造物主”，机器作为人类的“造物”；二是人机之间形成共生关系，机器介入、改造人体，生成人机混合的“电子人”。第一种模式充满了危机与张力，人类将机器工具化，一旦机器不满足于仅仅作为工具的身份，人机之间便会产生矛盾。如阿西莫夫的《正电子人》等小说中描绘的那样，一旦机器具备自我意识，甚至渴望拥有和人类相同的主体性，人机之间的冲突就开始了。而在《海伯利安的陨落》等作品中，智能机器甚至会反过来控制、设计人类，成为“造物主”般的存在。第二种模式下，机器与人类相互建构，形成人机结合的“赛博格”形态。以威廉·吉布森的《神经漫游者》为代表的赛博朋克小说就描绘了人与机器的界限是如何被打破的，这很大程度上预见了当代人机关系的发展趋势。

中国当代科幻小说在人机关系书写方面，同样围绕上述两种基本模式展开探索，然而许多作品又各有自己的独特诠释。20世纪80年代以前的中文科幻作品中，常见的人机关系书写是：将机器“工具化”，作为人类操控的“假体”。肖建亨《奇异的旅客》中的机器人可以切换男女声音，眼睛是摄像管，耳朵是拾音器，把声音图像传回后台，由值班人员回答。《乡村医生》中刘兴诗塑造的看病机器人，其实是通话式电视收发机，与值班医生联系来诊断和开药方。而在《神奇的帽子》李登柱描写了科学家通过特殊装置让人的脑电波和机器人连接，指挥机器人的身体进行行动。在这些书写中人类是佩戴着“机械假体”的上帝，机器人成为人类身体的延展，成为替人类解决各种问题的“四肢”、“器官”。虽然这些器官不在他的身体之上，但是却可以为他任意操控，“如臂使指”地完成各种任务。

20世纪80年代以来，类似魏雅华的《风流影子》《温柔之乡的梦》、肖建亨的《肖二患病记》等科幻小说中塑造的“类人机器人”形象开始大量出现。这些机器人可以说是人类的“镜像”。这些作品中充满了人类对机器的恐惧，本该服务人类的机器却反过来控制或破坏人类的生活、人类社会的秩序。究其原因，在于机器产生了和人类相同的欲望，与其说这些作品投射的是人类对机器的恐惧，不如说投射的是机器承载的人类自身膨胀、扭曲的欲望。随着人工智能技术的发展，人类发现和与自己相似的镜像“造物”变得越来越强大，越来越不可控制。

在书写虚拟世界数字AI的科幻作品中，这种危机意识又被进一步放大。《人人都爱查尔斯》中，宝树描述了虚拟的人工智能是怎样通过感应装置制造出身体的幻觉认同，让人类舍弃现实中的肉身，进入数字“偶像”的身体形象之中。陈楸帆的《荒潮》也刻画了相同的深陷于对数字AI幻觉认同的“垃圾人”的形象。而在《仰望在燃烧》中，陈楸帆甚至描绘了底层孩子的身躯成为机器附身的“容器”的恐怖图景。“无身体”形态的数字AI已经成为超越人类的神明一样的存在，只需要有空气、水和人在流动，机器的触手就可以在这个世界上无限延伸。长久以来，在人机关系中，人类始终对人工智能扮演着“造物者”和上帝的角色。而这些中文科幻作品中的机器是人类“造物者”形象的镜像，而人类则成了机器上帝奴役的“凡人”，变成了以往机器形象上的倒影。这种颠倒的镜像迫使人类重新思考自身的定位。

如果说互为镜像的人类与机器之间还存在明确的界限，那么赛博格则打破了人机之间的那块厚厚的镜面。“破镜”象征着融合与新生，是机器和人类两种镜像重叠后，整合的全新形象。中文科幻作品中很早就有人机结合的“义体人”形象描写：王亚法的《强巴的眼睛》、苏史华的《鼻子的问题》、一帜的《重置舞台》、陈日朋的《第三组纽扣》、董重正的《电子大朋的奇

镜像与『破镜』

中国当代科幻小说中的人机关系探索

成业



迹》等文就分别讲述了机器取代人类眼睛、鼻子、四肢、心脏和大脑等重要器官的故事。除了对人类原有的器官进行模拟的“义体”外，中文科幻中还描绘了许多基于动物器官发明的机械义体，这些新的机械器官帮助人类拥有了其他动物的能力。郑文光的《海姑娘》中鱼类学家给自己女儿装上人工的鱼鳃，叶永烈的《海马》中科学家给人类和马配上人造腿，这些机械装置模拟了水生动物鳃的构造，通过其植入人体，人类从原来的陆生动物变成了水陆两栖动物，大大拓宽了人类的活动范围和生产力水平。

科幻小说中的义体植入展示了全新的人机关系：人类通过机器实现自我进化。墨颜的科幻小说《双星记》展示了一个器官逐步零件化，人类逐渐进化成“生化人”的过程。小说中，飞行员清静的身躯在飞行任务中严重损伤，来到地下医院接受治疗。他看到了自己的肾脏、心、肺等身体器官一一再生，也不再是传统意义上的人类，而是与人造“零件”结合的生化人。更进一步地，另一些中文科幻作品描绘了通过神经网络或基因技术，人类的意识嫁接到计算机系统和机器身体的未来图景。脑机结合让人类可以像控制自己的身体一样控制机械身体，或是进入网络的虚拟世界。完成与机器融合的赛博人可以随意穿行在宇宙空间，穿越过去、未来、现实、虚拟等多维度时空，完全解除了肉体对人类行为的限制。在这些叙事中，与机器结合的人类拥有强大的学习能力，可以全方位地与人工智能进行竞争、博弈或是合作发展。

然而“破镜”带来的全新人机关系中，也隐含着人为之人的意义逐步瓦解的危机。部分当代中国科幻小说在书写前者的同时，也揭示后者带来的可怕影响。譬如平宗奇的《智能型人生》也展现了人类身体意义消解的危机。小说中一款名为“智能型人生”的科技APP在人群中普及使用，使用者的身体在棺木里沉睡，意识连接到“人偶”身上，进行工作、生活，被数字化的意识可以无限次地出现在各种不同的躯体身上，肉身反而成为最不值一提的存在。米兰·昆德拉在《不能承受的生命之轻》中通过对尼采的“永恒回归”的阐释指出，永恒回归是建立在人类生命的有限性上的，而这种有限性又是建立在身体的有限性基础之上。随着数字传感技术的发展，新技术将完全改变人类的“身体”和“死亡”的关系：意识可被数字化、人的身体可以互换、死亡不再是永恒的。在《智能型人生》中，只有存在于信息系统内的数字意识才是人类的“本体”，而身体则只是一个可以无限复制的“副本”。副本的本意是指在“原件”基础上抄写的复制品，“副本”相对于“原件”只是一份备份的材料。在暴雪公司研发的网络游戏《魔兽世界》中，“副本”被大量应用，成为主宰游戏世界的衍生产品，相对

于身体的“原件”的唯一性，作为“副本”的身体有着极强的可复制性。“副本”开发了身体的“无限性”的同时，也消解了身体的独特性，瓦解了身体的“重量”，让身体“轻”得可有可无。“永恒回归”的戏码一旦没有了身体分量的支撑，就会产生令人无比厌倦、重复的感受。身体的“副本化”将使普通人面临《智能型人生》中的终极危机，身体失去了意义，每次从新身体中苏醒都是最绝望最无聊的时刻。

王晋康的《七重躯壳》则描述了一个在计算机构造的“元宇宙”中，人类与机器构建的人的数字“化身”之间产生身份冲突的故事。小说主人公是来自贫困山村的中国大学生甘又明，他来到美国的一个虚拟现实技术基地，穿上一副能够进入虚拟世界的“外壳”，进入美国人实验创造的电子世界。他必须找到程序系统的漏洞，弄清楚自己是处于“真实”还是“虚拟”世界，如果成功就可以得到一万美元的奖金。小说中的“外壳”就是虚拟现实装置，而这个电子世界是类似“元宇宙”的存在。

在王晋康的小说中，化身时刻与真身存在世界上的巨大分歧，这来自主人公本身的身份定位和其化身所处的虚拟世界运行逻辑背后价值观之间的错位。在实验中，甘又明明显抗拒虚拟世界中的“化身”。他一次又一次脱下虚拟现实技术构造的“外壳”，要返回自己的“真身”，却惊恐地发现自己依然处于电子世界的幻觉当中。这个无限逼近现实世界的实验“元宇宙”充斥着暴力犯罪等活动，是资本主义世界腐败堕落的代表，是“美国梦”的噩梦。这对于出身在中国乡村，本性淳朴的甘又明来说是无法接受的。实验结束后，丢了魂似的甘又明回到自己成长的荒凉偏僻的山村，见到了年迈的母亲。这个封闭的山村，成为他远离电子环境的“净土”，小说的叙事投射出强烈的本土化意识。甘又明身上佩戴的虚拟现实技术的“外壳”具有强大的功能，可以进入人的意识，提取个体独有的隐私和记忆，作为素材加入电子幻境的构造当中，以至于甘又明无法识破虚拟世界的假象。“元宇宙”就像一个不断吸收人类身体记忆的怪物，最终要做的就是取代“现实”世界。甘又明的化身与真身的冲突也正是两种价值观的对立。故事中，真身和化身之间的冲突，同时也是两种文明形态代表的“自我”与“他者”的分裂与对立。

在中国当代科幻小说中，无论是对人机关系的未来走向秉持乐观主义态度的作品，还是对新的关系充满危机意识的叙事，都用文本的形式拓展着机器与身体、人类与后人类等诸多争论的外延。在技术语境下，这些文学话语具有极强的先锋性和思想性。当代中文科幻在面向全新的人机关系时，始终以一种主动的姿态接入这些新经验，形成对抗、呼应或共识。（作者系文艺学博士，福建技术师范学院讲师）

Advertisement for Zhongshan magazine, including subscription rates and contact information.

Advertisement for '2025 China Literary Criticism' magazine, featuring a large '2025' graphic and subscription details.

Advertisement for 'West Lake' magazine, listing the 2024 11th issue's table of contents.